

# 铭记历史,绝不遗忘!

## 公益行动唤起各界与真相同行

记者 龚诚良

唯有直面历史,才能避免悲剧重演。唯有真诚铭记,才能守望和平。唯有了解真相,我们才能真正珍惜来之不易的和平!

二战时期,日本是唯一在战场上公然违反国际法使用生物和化学武器的国家,它以第731部队为核心基地,在中国大地上编织起一张巨大的细菌部队网络,犯下罄竹难书的细菌战罪行。长期以来,日本政府不承认日军发动细菌战的事实,右翼势力极力隐瞒和歪曲历史真相。随着时间推移,侵华日军细菌战中国受害者及遗属如风中残烛,日渐凋零,抢救、守护和传承细菌战历史记忆迫在眉睫。

2025年6月,电影《731》导演赵林山致信衢州市新闻传媒中心,呼吁携手发起“永不忘却·祈愿和平——守护侵华日军细菌战历史记忆公益行动”。衢州市新闻传媒中心高度重视,抽调骨干力量组成采访团队,先后在浙江、江西、湖南三省7处侵华日军细菌战典型受害地开展追踪调查,对细菌战受害者等历史记忆守护者的口述史进行全媒体记录,系统梳理细菌战档案文献,实地考证遗址遗迹,通过留下最后的历史底稿,推动历史记忆传承,用大量详实的证据和最新研究成果,揭露侵华日军的反人类罪行。

3个月来,采访团队已在三省七城采访侵华日军细菌战中国受害者及其遗属近20人,采访当地相关学者及中日两国知名专家15人;衢州市新闻传媒中心同步推出融媒体大型报道,已通过报纸、电视、新媒体平台累计刊发相关报道70余篇,形成了全景式的细菌战历史记忆数据库,有力推动了许多被侵华日军细菌战吞噬的平凡生命的叙事被更多人看见。

一篇篇报道中,那些老人颤抖的双手,那些令人哽咽的叙述,不仅让冰冷的历史数据变得鲜活可感,更让一段段记忆成为连接过去与现在的情感纽带,唤起了社会各界与更多年轻一代与真相同行。但中国大地上的侵华日军细菌战受害地,又岂止这三省七城?还有更多受害地的历史、受害者的故事,需要更多人共同去挖掘、梳理、记录、传承。

铭记历史,绝不遗忘!今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在9·18这个全体中国人必须铭记的特殊日子里,请和我们一起聆听31位细菌战历史记忆守护者的的心声。他们的心声,声声震耳,直击人心;他们的心声,是历史的叩问,呼唤着你我共同传承历史记忆,共同守护历史真相。



扫码看公益 行动三衢客户端 专题页  
“绝不遗忘——寻证侵华日军细菌战真相”H5



图为本次公益行动采访的部分细菌战历史记忆守护者的漫画群像。徐冉 绘图